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SESSÃO EXTRAORDINÁRIA - COMISSÃO GERAL (SEMIPRESENCIAL) DE 13/12/2023 

COMISSÃO GERAL 

 Luisa Canziani (PSD - PR) - A Deputada realizou a abertura dos trabalhos da Comissão Geral para debater os 
cuidados paliativos no âmbito do sistema brasileiro de saúde. Foram convidados para compor a mesa, a 
Doutora Mariana Borges Dias, que representou o Ministério da Saúde, e outros especialistas, incluindo 
médicos, acadêmicos e pacientes que passaram por cuidados paliativos. Foi lida a mensagem do Presidente 
da Câmara dos Deputados, Arthur Lira, que destacou a importância do tema e a necessidade de discutir a 
situação dos cuidados paliativos no Sistema Único de Saúde (SUS). A Deputada destacou a aprovação na 
Comissão de Constituição e Justiça e de Cidadania, do Projeto de Lei nº 2460, de 2022, que institui o Programa 
Nacional de Cuidados Paliativos. 

 Mariana Borges Dias - A Representante do Ministério da Saúde discursou na Comissão Geral para debater 
os cuidados paliativos no âmbito do sistema brasileiro de saúde. Apresentou a construção da política nacional 
com envolvimento de várias partes interessadas. Destacou a importância da governança, da formação de 
equipes especializadas e do acesso adequado a medicamentos e insumos para cuidados paliativos. 
Mencionou a utilização da telessaúde como parte da política para capacitar equipes e fornecer suporte às que 
estão na linha de frente. Conclamou todos a trabalharem juntos para garantir que os cuidados paliativos 
sejam amplamente disponíveis no Brasil, visando melhorar a qualidade do atendimento no final da vida e 
posicionar o país de forma mais positiva nesse aspecto.  

 Julieta Carriconde Fripp - A Representante da Frente PaliATIVISTAS discursou na Comissão Geral para 
debater os cuidados paliativos no âmbito do sistema brasileiro de saúde. Celebrou a aprovação do Projeto de 
Lei nº 2460, de 2022, que institui o Programa Nacional de Cuidados Paliativos. 

 Ísis Maria Ferreira - A Jovem paciente de quimioterapia compartilhou sua experiência de tratamento 
contra o câncer, na Comissão Geral de debate dos cuidados paliativos no âmbito do sistema brasileiro de 
saúde. 

 Jales Benevides Santana Filho - O Representante da Associação de Combate ao Câncer de Goiás 
apresentou suas considerações na Comissão Geral de debate dos cuidados paliativos no âmbito do sistema 
brasileiro de saúde. 
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 Weliton Prado (SOLIDARIEDADE - MG) - O Deputado apresentou sua atuação parlamentar na Comissão 
Geral de debate dos cuidados paliativos no âmbito do sistema brasileiro de saúde. Celebrou a aprovação do 
Projeto de Lei nº 2460, de 2022, que institui o Programa Nacional de Cuidados Paliativos. 

 Laura Carneiro (PSD - RJ) - A Deputada elogiou a importância da discussão sobre cuidados paliativos na 
Comissão Geral. Mencionou a atuação do Ministério da Saúde, do Governo do Presidente Lula e celebrou a 
aprovação do Projeto de Lei nº 2460, de 2022, que institui o Programa Nacional de Cuidados Paliativos. 

 Maria do Rosário (PT - RS) - A Deputada discurso na Comissão Geral para debater os cuidados paliativos no 
âmbito do sistema brasileiro de saúde. Elogiou a colaboração dos Parlamentares e da sociedade na promoção 
de cuidados paliativos no Brasil, ressaltando a reunião da Comissão Intergestora Tripartite para a pactuação 
da Política Nacional de Cuidados Paliativos. Além disso, celebrou o Plano Plurianual Participativo, de iniciativa 
do Presidente Lula, que priorizou a política de cuidados paliativos na saúde pública, destacando a necessidade 
de uma abordagem humanizada da saúde que valorize a vida em todas as suas fases. Por fim, exaltou a 
atuação da Frente PaliATIVISTAS para fomentar a integração entre sociedade, Governo e Legislativo a fim de 
garantir direitos e políticas públicas efetivas em prol da dignidade humana. 

 Luiz Carlos Hauly (PODE - PR) - O Deputado discurso na Comissão Geral para debater os cuidados paliativos 
no âmbito do sistema brasileiro de saúde. Celebrou a defesa da Deputada Luisa Canziani em prol da política 
pública de cuidados paliativos e enalteceu a contribuição de pioneiros na saúde pública do Paraná para a 
construção do Sistema Único de Saúde (SUS). Ademais, elogiou o papel do SUS durante a pandemia do 
coronavírus. Ressaltou ainda que a expectativa de vida no Sul e no Sudeste do Brasil supera a dos Estados 
Unidos. Além disso, enfatizou a necessidade de humanização e dignidade na assistência à saúde, refletindo 
sobre experiências pessoais com tratamentos paliativos e parabenizando os profissionais de saúde. Por fim, 
concluiu com uma visão de unidade e solidariedade, exaltando o papel do Brasil como exemplo para o mundo 
e apelando por harmonia que supere as divisões ideológicas. 

 Rodrigo Kappel Castilho - O Presidente da Academia Nacional de Cuidados Paliativos elogiou a Deputada 
Luisa Canziani pela iniciativa da Comissão Geral sobre cuidados paliativos no sistema brasileiro de saúde. 
Ademais, enfatizou a importância da Academia Nacional de Cuidados Paliativos e da sociedade civil na luta 
pela dignidade humana. Além disso, elucidou a origem e o significado dos cuidados paliativos, destacando sua 
função de proteção e respeito à individualidade do paciente em situações críticas. Por fim, mostrou-se 
esperançoso quanto à estruturação de uma rede de cuidados paliativos abrangente no Brasil e reconheceu a 
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necessidade de capacitar profissionais para um atendimento que respeite a autonomia do paciente e acolha 
suas famílias, celebrando a perspectiva de uma Política Nacional de Cuidados Paliativos. 

 Cacau Rhoden - O Cineasta discurso na Comissão Geral para debater os cuidados paliativos no âmbito do 
sistema brasileiro de saúde. Destacou a importância do debate democrático sobre cuidados paliativos, 
enfatizando que apenas uma minoria de necessitados tem acesso a esses direitos essenciais. Alertou sobre o 
rápido envelhecimento da população brasileira e a iminente necessidade de expandir tais cuidados. Ademais, 
rejeitou a mercantilização da dor e defendeu a dignidade humana como um valor inegociável, instando os 
membros da Casa a reconhecer e promover políticas públicas eficientes. Além disso, defendeu o poder da 
educação, arte e cultura como ferramentas fundamentais para preparar o Brasil para um futuro mais digno e 
humano. Por fim, sustentou que a defesa e expansão dos cuidados paliativos são cruciais para garantir uma 
sociedade mais justa e compassiva.  

 Natália Bonavides (PT - RN) - A Deputada discurso na Comissão Geral para debater os cuidados paliativos 
no âmbito do sistema brasileiro de saúde. Elogiou a Parlamentar Luisa Canziani pela criação da Frente 
Parlamentar Mista em Defesa dos Cuidados Paliativos e pela aprovação de um projeto de lei, de sua autoria, 
essencial para estabelecer diretrizes para a Política Nacional de Cuidados Paliativos. Além disso, destacou o 
papel vital das organizações da sociedade civil na luta pelo reconhecimento do direito aos cuidados paliativos 
como um direito humano fundamental. Ressaltou a importância da participação ativa de profissionais de 
saúde, usuários e familiares em movimentos como o PaliATIVISTAS e a Academia Nacional de Cuidados 
Paliativos. Por fim, enfatizou a necessidade de uma política abrangente de capacitação e uma abordagem 
multidisciplinar para garantir qualidade de vida e alívio no enfrentamento de doenças graves, reiterando seu 
compromisso em avançar nessa causa crucial. 

 Ana Claudia Quintana Arantes - A Doutora discurso na Comissão Geral para debater os cuidados paliativos 
no âmbito do sistema brasileiro de saúde. Discorreu sobre a necessidade crítica de cuidados paliativos e a 
realidade angustiante enfrentada por muitos pacientes desassistidos no Brasil. Ressaltou que a maioria morre 
sem o alívio necessário, o que a motivou a reimaginar uma cultura de cuidado no País. Destacou a 
importância da preparação pessoal e coletiva para enfrentar a morte com dignidade e compaixão. Por fim, 
apelou para que todos os envolvidos na saúde cumpram rigorosamente suas responsabilidades, assegurando 
que a morte seja abordada com amor e cuidado. 

 Karoline Apolônia Castro - A Coordenadora do Serviço de Cuidados Paliativos da Bahia discurso na 
Comissão Geral para debater os cuidados paliativos no âmbito do sistema brasileiro de saúde. Discorreu sobre 
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sua atuação para a implementação desses cuidados no Estado, superando obstáculos financeiros e 
estruturais. Explicou sobre seus esforços para implementar cuidados paliativos em unidades de saúde durante 
a pandemia do coronavírus, incluindo ampliação das comissões de cuidados paliativos e educação à distância 
gratuita para profissionais de saúde. Por fim, destacou o sucesso da iniciativa que resultou na criação de um 
hospice de 80 leitos financiado pelo Estado. 

 Patrícia da Silva Ferreira - A Presidente do Instituto PaliATIVO discurso na Comissão Geral para debater os 
cuidados paliativos no âmbito do sistema brasileiro de saúde. Discorreu sobre sua experiência pessoal com os 
cuidados paliativos, que começou com o diagnóstico de sua filha Ísis. Defendeu a importância de reconhecer a 
dor como anormal e buscar alívio adequado, ressaltando que os cuidados paliativos proporcionam qualidade 
de vida e dignidade diante de doenças graves. Celebrou os cuidados paliativos como direitos humanos 
essenciais, expressando o desejo de que sejam acessíveis a todos, independentemente da condição social e 
financeira. Destacou o valor de uma abordagem holística e multidisciplinar no tratamento de saúde do 
paciente. Por fim, agradeceu pelo apoio e trabalho da Frente PaliATIVISTAS e encorajou a continuidade desse 
esforço vital para assegurar cuidados paliativos abrangentes e eficazes. 

 Mateus Vieira Noronha  - O Acadêmico discurso na Comissão Geral para debater os cuidados paliativos no 
âmbito do sistema brasileiro de saúde. Discorreu sobre a recente evolução dos cuidados paliativos na 
graduação em medicina no Brasil. Destacou alterações significativas nas diretrizes curriculares nacionais, que 
agora incluem habilidades de comunicação, gerenciamento da dor, e princípios de cuidados paliativos e 
hospice, refletindo uma abordagem mais holística e interdisciplinar. Ademais, apontou que, nas instituições 
de ensino do Centro-Oeste, segundo sua pesquisa, poucas oferecem disciplina de cuidados paliativos, 
indicando uma lacuna na preparação profissional. Discorreu ainda sobre a Resolução do Ministério da Saúde 
que regulamenta os cuidados paliativos no SUS, enfatizando a necessidade de respeitar as preferências do 
paciente. 

 Alícia Heinecken - A Responsável técnica de nutrição no Hospital Cruz Vermelha Brasileira discurso na 
Comissão Geral para debater os cuidados paliativos no âmbito do sistema brasileiro de saúde.  Defendeu a 
relevância dos cuidados paliativos no SUS, especialmente em um hospital de cuidados prolongados. Destacou 
a nutrição como parte essencial desses cuidados, proporcionando conforto aos pacientes em seus momentos 
finais. Ademais, celebrou a inclusão dos cuidados paliativos nos currículos dos cursos da saúde como um 
avanço significativo. Por fim, ressaltou que, muitas vezes, seu papel vai além do cuidado do paciente, 
estendendo-se ao apoio emocional das famílias. 
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 Inês Melo - A Presidente do Conselho Regional de Medicina do Estado do Ceará discurso na Comissão Geral 
para debater os cuidados paliativos no âmbito do sistema brasileiro de saúde. Celebrou o avanço legislativo 
em cuidados paliativos no Brasil. Ressaltou a importância da Resolução CFM nº 1.805 de 2006, que abordou a 
conduta médica em situações de terminalidade da vida, e outras regulamentações subsequentes que 
reforçaram a ética e a autonomia do paciente em cuidados de fim de vida. Ademais, destacou a necessidade 
da regulamentação de hospices e a acessibilidade a medicamentos essenciais para o alívio da dor. 

 Eduardo da Fonte (PP - PE) - O Deputado discurso na Comissão Geral para debater os cuidados paliativos 
no âmbito do sistema brasileiro de saúde. Destacou a importância dos cuidados paliativos no Brasil, 
parabenizando a Deputada Luisa Canziani pela iniciativa da Comissão Geral e todos os profissionais envolvidos 
nessa área. Defendeu um comprometimento contínuo e incisivo dos Governos Federal, Estadual e Municipal 
para garantir a implementação efetiva dos cuidados paliativos em todo o País. Reforçou ainda sua disposição 
em colaborar com a Frente Parlamentar para pressionar o Governo por ações concretas, inspirando-se nos 
avanços observados na Bahia.  

 Airton Faleiro (PT - PA) - O Deputado lamentou o falecimento recente de Avelino Ganzer, camponês que 
foi grande líder sindical, tendo sido o primeiro Vice-Presidente da CUT Nacional. 

 Andrea Nogueira Araújo - A Doutora agradeceu à Deputada Luisa Canziani e à Frente Parlamentar Mista 
em Defesa dos Cuidados Paliativos pela realização da Comissão Geral, destacando a importância dos cuidados 
paliativos para crianças e recém-nascidos. Exaltou o trabalho do SUS como política pública para evitar a morte 
de crianças. Destacou que no mundo 4 milhões de crianças estão precisando de cuidados paliativos. Ressaltou 
a necessidade de políticas inclusivas para garantir que essas crianças vivam com dignidade e plenitude, 
independentemente da brevidade de suas vidas. Por fim, defendeu um modelo de cuidado biopsicossocial e 
espiritual que coloque a criança no centro das atenções. 

 Cássia Dalbosco - A Fisioterapeuta paliativista discurso na Comissão Geral para debater os cuidados 
paliativos no âmbito do sistema brasileiro de saúde. Celebrou a evolução dos cuidados paliativos no Brasil, 
ressaltando o recente desenvolvimento da Política Nacional de Cuidados Paliativos. Defendeu a inclusão 
desses cuidados nas políticas públicas para todas as regiões do País, destacando o cuidado biopsicossocial e 
espiritual centrado na pessoa. Além disso, sustentou a educação e a capacitação dos profissionais de saúde 
em cuidados paliativos, lamentando a insuficiência atual de especialistas na área. Por fim, pleiteou a proteção 
da dignidade humana através da regulamentação e financiamento adequados dos cuidados paliativos, 
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visualizando um futuro onde os direitos à saúde e aos cuidados sejam universalmente reconhecidos e 
respeitados. 

 Alexandre Silva - O Professor agradeceu a oportunidade de discutir na Comissão Geral a luta pelos 
cuidados paliativos no Brasil, destacando o esforço conjunto e a colaboração interprofissional. Ressaltou a 
definição do filósofo Heidegger sobre o cuidado como ocupar-se do bem-estar do outro e destacou a 
contribuição singular da enfermagem para os cuidados paliativos. Ademais, elogiou as organizações de leigos 
e as comunidades compassivas que oferecem apoio essencial para melhorar a qualidade de vida de pacientes 
em condições graves.  

 Lula da Fonte (PP - PE) - O Deputado discursou na Comissão Geral reunida para debater os cuidados 
paliativos no âmbito do sistema brasileiro de saúde. 

 Padovani (UNIÃO - PR) - O Deputado discursou na Comissão Geral reunida para debater os cuidados 
paliativos no âmbito do sistema brasileiro de saúde, enfatizando a necessidade de UBS geriátricas e direitos 
dos idosos. Abordou a situação da colheita da soja. 

 Pompeo de Mattos (PDT - RS) - O Deputado discursou na Comissão Geral reunida para debater os cuidados 
paliativos no âmbito do sistema brasileiro de saúde. Com experiências pessoais, ressaltou a relevância do 
acolhimento e do afeto mesmo em momentos difíceis. 

 Érika Aguiar Lara - A Oradora discursou na Comissão Geral reunida para debater os cuidados paliativos no 
âmbito do sistema brasileiro de saúde, enfatizando a experiência pessoal ao cuidar de seus pais. Destacou o 
papel das Comunidades Compassivas e a importância dos cuidados em um país em envelhecimento. 

ENCERRAMENTO 


